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V okviru
9. koroških kulturnih dnevov v Ljubljani
vas vabimo na
predstavitev novih knjig o zgodovini in kulturi koroških Slovencev
v torek, 12. aprila 2011 ob 11. uri v Svetovnem slovenskem kongresu,

Cankarjeva 1/IV (vhod iz prehoda Name)

Tokratni izbor obsega štiri knjige, ki sta jih izdali Krščanska kulturna zveza (KKZ) ter Slovenski narodopisni inštitut Urban Jarnik (SNIUJ) v sodelovanju z Mohorjevo založbo iz Celovca.
Jasna Nemec Novak
Pavle Kernjak  (1899–1979, skladatelj, harmonizator in zborovodja).

Znana slovenska muzikologinja je pred najnovejšo obsežno monografijo o avtorju "Mojcej", "Katrce" in drugih pri-ljubljenih, že ponarodelih koroških pesmi, pripravila tudi knjigo o koroškem skladatelju Antonu Nageletu, kakor tudi odlična in v javnosti na obeh straneh Karavank odmevna TV-filma Koroška pesem, ti družica moja ter Pavle Kernjak, pr Dravc´ doma. KKZ je 2009 izdala še notno zbirko v dveh zvezkih Kernjakove I, II.
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Jože Ropitz
Pojmo novo pesem
Skladateljski opus nabožnih in posvetnih pesmi koroškega škofijskega kantorja, ki je nedavno praznoval svojo 75-letnico, bosta predstavila zaslužna kulturna organizatorja Nužej Tolmajer in dr. Janko Zerzer. Koroški skladatelj je ob svojem poklicu duhovnika tudi pedagog, zborovodja, dirigent, predavatelj, pisec, urednik ter član različnih državnih in mednarodnih komisij. Najnovejše med odličji, ki jih je prejel za svoje ustvarjalno delo, je januarja prejeta medalja Orlando di Lasso.
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Marija Makarovič
Podoba zdravstvene kulture koroških Slovencev v kmečkem okolju od Zilje do Podjune v 19. in 20. stoletju
Prva dama slovenske etnologije že od svojih študentskih let znaten del svojega raziskovanja in znanstvenih objav posveča materialni in duhovni dediščini koroških Slovencev (na obeh straneh državne meje). V knjigi o koroškem ljudskem zdravilstvu je zbrala in bogato dokumentirano predstavila ne le odnos do zdravja in različnih bolezni, ampak tudi do različnih oblik odvisnosti ter duševnih motenj.
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Foto: Janez Eržen, JSKD

Mirko Kumer - Črčej
Da bi sonce posijalo ... Vaška kronika. Povesti in črtice z Blata in iz južne Koroške
Nužej Tolmajer ter Valentin Kumer (Mirkov sin in skupaj z Mirkovim vnukom Antonom sourednik publikacije) bosta predstavila doslej neobjavljene zapiske podjunskega samorastniškega pripovednika – tudi avtorja spominskega romana Po sili vojak – in slovenskega zastopnika v različnih predstavniških telesih. Prav v teh dneh so spet aktualni dvojezični krajevni napisi, ki jih je Kumer kot podžupan občine Blato dal postaviti takoj po podpisu Državne pogodbe o obnovi neodvisne in demokratične Avstrije maja 1955.
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Leta 1954 je Kumer postal župan občine Blato. V tej funkciji je takoj začel uveljavljati napise na javnih poslopjih in krajevne oznake v obeh deželnih  jezikih.  S  takim  predlogom  prodreti  v  občinski  sobi  ni  bilo  enostavno. Zedinili  pa  so  se  vsaj  toliko,  da  so  kot  prvo  postavili  dvojezične  kažipote  in napis nad občinskim uradom. Že v predhodni mandatni dobi pa so bile na njegov predlog postavljene dvojezične oznake za vsako vas v občini. Te so namestili na prvo hišo v vsaki vasi.

* * *

Na predstavitev vabita Društvo slovensko-avstrijskega prijateljstva ter Klub koroških Slovencev v Ljubljani. Sedež obeh: Erjavčeva 26, Ljubljana.
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