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"Narod je kakor gozd, ki sprejema šumenje in govorico vseh oddaljenih duš – vetrov, jo pretaplja vase in se plemeniti v tihi zavesti, da ima povsod krog sebe same ljudi, 
prijatelje, brate.”
Srečko Kosovel

TI SI 

Turizem Identiteta Slovenije  

Inštitut za jezikoslovne študije UP ZRS
v sodelovanju z Mestno knjižnico Izola
vabi na 
večerni pogovor TI SI  
s Francijem Justom, Jutko Király Meszelics in dr. Katalin Munda Hirnök,


ki bo v četrtek, 12. junija 2014, ob 19. uri 

v čitalnici Mestne knjižnice Izola, Ulica OF 15.
Z gosti se bo na temo »slovenska identiteta v luči slovensko-madžarskega obmejnega prostora« pogovarjala dr. Vesna Mikolič, nosilka projekta Slovenska nacionalna identiteta v luči turističnega diskurza UP ZRS v sodelovanju z UP FHŠ, UL FF in UM FF.

Franci Just je slovenski publicist, urednik in literarni zgodovinar. Živi v Murski Soboti, kjer je od leta 1982 zaposlen kot profesor slovenskega jezika in književnosti na Srednji poklicni in tehniški šoli (SPTŠ) v Murski Soboti. Ukvarja se z uredništvom in publicistiko, posvetil pa se je tudi založništvu, saj je soustanovitelj založbe Franc-Franc, njen direktor, urednik za strokovno-znanstvene izdaje in vodja knjižne produkcije. 
Jutka Király Meszelics je kot novinarka za področje kulture, šolstva, mladinske problematike in družbenih dejavnosti zaposlena v Zavodu za informativno dejavnost madžarske narodnosti (ZIDM) v Lendavi. Bila je tudi pogodbena dopisnica Dela iz Lendave in tedenska kolumnistka z obmejno tematiko (Pogled k sosedom). Od leta  2008 deluje kot odgovorna urednica tednika Népújság, časopisa madžarske narodne skupnosti v Sloveniji, in je urednica knjižnih  publikacij „Népújságova knjižnica”. 
Dr. Katalin Munda Hirnök, univ. dipl. etnol. in prof. slov. jezika s književnostjo, porabska Slovenka, je znanstvena svetnica na Inštitutu za narodnostna vprašanja v Ljubljani, kjer je zaposlena od l. 1991.  Raziskuje predvsem različne vidike položaja Slovencev na Madžarskem, medetnične odnose v obmejnih območjih in slovensko narodno vprašanje. Rezultate svojega dela predstavlja v domačem in tujem znanstvenem in strokovnem tisku, vključno z e-nosilci zvoka in slike, ter na številnih domačih in tujih znanstvenih srečanjih. 
Cilj projekta je opisati ključne vrednote sodobne slovenske družbe in elemente njene identitete ter oblikovati dolgoročne strateške razvojne usmeritve slovenske države, povezane z njimi. Seznam nacionalnih atributov, pridobljen iz analiz turističnega besedilnega korpusa TURK, bo dopolnjen s pomočjo individualnih in skupinskih intervjujev ter javnomnenjsko raziskavo. Z istim namenom se izvaja tudi cikel javnih večernih pogovorov TI SI z vidnimi osebnostmi z različnih družbenih področij oziroma predstavniki različnih družbenih skupin, ki s svojim delovanjem kažejo ozaveščen odnos do slovenske identitete. Pogovori želijo spodbuditi širšo javno razpravo, zato vabimo k aktivni udeležbi v pogovoru tudi prisotno publiko. Do poletja se bomo šestnajst večerov pogovarjali z več kot štiridesetimi zanimivimi sogovorniki, jeseni bomo s pogovori nadaljevali, zato smo odprti za vaše predloge o nadaljnjih gostih.  Ravno tako nam lahko sledite na spletni strani: http://tisi.upr.si/. 
Vabljeni torej k pogovoru o nas samih in naši vlogi v skupnosti.
TI SI, JAZ SEM, VI STE, MI SMO …
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“La nazione è come una foresta che accoglie il fruscio
e il brusio di tutte le anime lontane – dei venti, 
lo lega a se e si nobilita nella silente coscienza 
di essere circondata da gente, amici, fratelli.”
Srečko Kosovel
TI SI

Turismo l'Identità Slovena

L’istituto di studi linguistici del Centro di ricerche scientifiche dell’Università del Litorale
in collaborazione con la Biblioteta civica di Isola
vi invita
all’incontro serale TI SI con 

Franci Just, Jutka Király Meszelics e dr. Katalin Munda Hirnök,

giovedi, 12. giugno 2014, alle ore 19.
La serata si terrà nella sala lettura della Biblioteca civica di Isola, via OF 15.
La serata dedicata al tema “la percezione dell’identità slovena nello spazio limitrofo ungherese” sarà moderata da dr. Vesna Mikolič, responsabile del progetto L'identità nazionale slovena attraverso il discorso turistico presso il UL CRS con la collaborazione della Facoltà di Studi Umanistici dell’Università del Litorale, della Facoltà di Lettere e Filosofia dell’Università di Lubiana e della Facoltà di Lettere e Filosofia dell’Università di Maribor.
Franci Just è pubblicista, redattore e storico letterario. Vive a Murska Sobota dove si dedica all’insegnamento della lingua e letteratura slovena presso l’Istituto professionale e tecnico (SPTŠ) di Murska Sobota. Si dedica, inoltre, all'editoria, essendo uno dei fondatori della casa editrice Franc-Franc, nonché direttore, redattore della sezione scientifica e capo della produzione libraria.


Jutka Király Meszelics lavora come giornalista nel campo della cultura, dell’educazione, delle problematiche giovanili e attività sociali presso l’Ente per l’attività di informazione della comunità ungherese (ZIDM) a Lendava. È stata corrispondente da Lendava del quotidiano Delo e anche opinionista dedita alle problematiche di confine (Uno sguardo verso i vicini). Dal 2008 è caporedattrice del settimanale della comunità ungherese in Slovenia, Népújság, nonché redattrice delle pubblicazioni letterarie della collana „La biblioteca di Népújság”.


La dott.ssa Katalin Munda Hirnök, appartenente della comunità nazionale slovena in Ungheria, è laureata in etnologia, nonché in lingua e letteratura slovena. Dal 1991 lavora all'Istituto per gli studi etnici (INV) di Lubiana e ne è consulente scientifico. Si dedica alla ricerca delle varie problematiche della comunità slovena in Ungheria, alle relazioni interetniche delle aree confinanti e alla questione nazionale slovena. I risultati delle sue ricerche sono stati presentati a numerosi incontri  e in pubblicazioni scientifiche nazionali ed estere, anche in formato digitale audiovisivo.
Il progetto si prefigge l'obiettivo di descrivere i valori fondamentali della società slovena odierna, di individuare gli elementi della sua identità e, legati ad essi, proporre orientamenti strategici di sviluppo dello stato. La lista di attributi nazionali emersi dall’analisi del corpus di testi turistici TURK sarà completata da interviste individuali e di gruppo e da un sondaggio. È stato perciò organizzato il ciclo di incontri serali TI SI con alcuni dei più importanti personaggi dai vari settori sociali ovvero con i rappresentanti di gruppi sociali diversi che attraverso le proprie attività dimostrano un alto livello di consapevolezza dell’identità slovena. Con gli incontri vorremmo incoraggiare il dibattito pubblico e quindi invitiamo tutti i presenti a partecipare alle conversazioni. Nei sedici incontri programmati fino all’estate parleremo con più di quaranta ospiti eccezionali. Continueremo il ciclo di incontri in autunno e saremo felici di accogliere le vostre proposte per i futuri ospiti. Seguiteci anche sul sito http://tisi.upr.si/.
Cordialmente invitati a partecipare alla conversazione su noi stessi  
e sul nostro ruolo nella comunità!
TU SEI, IO SONO, VOI SIETE, NOI SIAMO …
