10. obletnica društva Romano drom
Dekada (desetletje) prizadevanj za spreminjanje romskega sveta v Hudejah na bolje, se je nedvomno pričela z nastankom prve oblike organiziranja Romov v Hudejah,  društva Romano drom. Organiziranost navznoter in organiziranost navzven je kričalo, mi smo tu!! Pa tudi, da so se Romi odločili, da ne bodo dopustili, da bi se o njihovi usodi odločalo brez njih in mimo njih. Tolikokrat slišane besede, ki so se prepogosto izgubile med zbirko interesov velikih in mogočnih.

Čas tako hitro beži, da sem komaj opazil, da bo zdaj zdaj minilo 10 let od mojega prihoda v Hudeje. Vesel sem, da se je v preteklem desetletju toliko spremenilo na bolje, da se lahko tisti, ki smo sodelovali pri izgradnji socialne, kulturne, pa tudi komunalne infrastrukture, umaknemo iz vsakdanjega romskega življenja. Dekada je namreč dovolj dolgo obdobje, da se lahko vsak postavi na lastne noge. Komur to ne uspelo, mu mi, ki prihajamo iz raziskovalnih, univerzitetnih krogov, ne moremo pomagati – postane pač abonent uslug  socialnih služb. 
Bo pa ostal, kakor se običajno reče, en lep žlahten spomin. Pred nekaj meseci se je Inštitut za narodnostna vprašanja, zaradi obnove hiše, kjer običajno domujemo, selil na začasno lokacijo. Iz ene izmed škatel se je izmuznil CD s promocijskim filmom z naslovom Hudeje 26 danes, Vejar jutri. Prav vsi, ki smo sodelovali v tem velikem projektu smo se z otožnostjo spominjali tega obdobja. Bilo je veselja in radosti polno, pa tudi polno žalosti, razočaranj in trpkega okusa je ostalo. Ampak, naselje nosi ime Vejar, po zaslugi mnogih, od romskega svetnika do župana. To pa tudi nekaj šteje.
Če je Društvo Romano drom opravilo pionirsko delo na kulturnem, izobraževalnem in infrastrukturnem področju, pa tako kot mi, ki prihajamo v naselje kot sopotniki, lahko le malo  naredi (če sploh kaj), na področju spreminjanja življenjskih obrazcev. Nekaj k spreminjanju odnosov/obnašanja gotovo pripomore lasten zgled, ampak kaj, ko ljudje (in Romi pri tem niso izjema) vedno vidijo le končni rezultat; o mukah, krvavih žuljih, o samo-odpovedovanju, o neprespanih nočeh, ki jih je na poti k cilju strahovito mnogo,  pa ne želijo nič slišati. 
Ko se v mislih vračam v čas pred 25. leti, ko smo na Inštitutu za narodnostna vprašanja pripravili prvo publikacijo na temo Romi na Slovenskem (l. 1991) (skupaj z Rajkom Šajnovičem in množico civilov, ki jim je bila romska problematika blizu)  in se spominjam tedanjih problemov in težav, s katerimi so se srečevali Romi, ter jih primerjam s težavami, s katerimi se Romi srečujejo danes se mi zdi, da vsi skupaj capljamo na mestu – v četrt  stoletja nismo rešili niti ene samcate težave!!! Nekatere smo omilili, druge pometli pod preprogo.
Tedaj, pred 25 leti sem bil prepričan, da je potrebno krivdo za romsko nesrečo razdeliti v razmerju 10 % proti 90 % v korist Romom. Torej, 90 % krivde je potrebno pripisati ne-Romom, ostalih 10% pa Romom. Danes, po 25 letih bivanja med romsko tematiko, pa  sem prepričan, da je treba krivdo porazdeliti med vse udeležence v tem procesu, med Rome in ne-Rome. 
V luči povedanega imajo romska društva, romski aktivisti in romski svetniki dvojno nalogo: delujejo kot zastopniki romske skupnosti v odnosu do oblasti (takšne in drugačne); toda morajo delovati tudi v odnosu do sonarodnjakov, jih opozarjati, da se vsakršno spreminjanje sveta na bolje prične s spreminjanjem samega sebe. In, da PRAVICE pomenijo prav takšno dozo DOLŽNOSTI  in ODGOVORNOSTI. To velja še posebej danes, ko zanimanje za romsko problematiko močno upada. Ko se klatim po različnih državnih ustanovah, in skušam najti kakšen evro za romske tematike opažam, da so se vsi, prav vsi  naveličali romske zgodbe. Politiki in uradniki. 
Prebral sem misel, ki jo je zapisal Rajko Šajnovič:
»Danes nas Rome hočejo spremeniti čez noč, ne da bi se zavedali, da smo tudi mi Romi samo ljudje. Za vse je potreben čas, pa tudi za prilagajanje, saj smo vedno bili odrinjeni na rob družbe, oziroma dobesedno v gozd. Romi živimo že stoletja skupaj in bo treba to čim prej spoznati in zadevo urediti. Na žalost to že dolgo traja, in žal tudi, bo«.
Zapisanemu velja pritrditi. Tragično pri  tem je, da gre življenje  svojo pot in prav nikogar ne čaka; do vseh je enako neprizanesljivo, kdor je navajen živeti od pomoči ali pričakuje pomoč, je izstopil iz vlaka napredka še preden je ta krenil s postaje.
V tednu okoli 8. aprila imamo tisti, ki se vse leto srečujemo z romsko tematiko post. V tej luči velja obravnavati tudi odsotnost prof. Zupančiča, ali mag. Baluha. V tem času prepustimo prostor politikom, nastopačem in postopačem, da se tudi oni izkažejo, kaj vse so postorili Romom v prid. Oziroma bolje, da najavijo/obljubijo, kaj vse bodo do naslednjega 8. aprila postorili. Sam obljubim le tisto, kar se že ob najavi kaže kot oprijemljivo. Omenjal sem ob zadnji veliki prireditvi v Vejarju, vstop/prihod ljubljanske Univerze. Počasi se premika. Na ljubljanski Univerzi je nastalo Središče za socialno podjetništvo.

Središče za socialno podjetništvo Univerze v Ljubljani (SSP UL) združuje univerzo in šest članic Univerze v Ljubljani z namenom razvijanja raziskovanja, izobraževanja, svetovanja in drugih podpornih dejavnosti na področju socialnega podjetništva. Univerza v Ljubljani, Biotehniška fakulteta, Ekonomska fakulteta, Fakulteta za družbene vede, Fakulteta za socialno delo, Fakulteta za upravo in Pedagoška fakulteta so s središčem vzpostavile razvojno-raziskovalno-aplikativni okvir, v katerem se povezujejo raziskovalci, pedagogi in študentje z različnih področij, z gospodarstvom in nevladnim sektorjem, ter hkrati ponuja možnost sodelovanja vsem, ki jih ta tematika zanima.
Verjamem, da  bo projekt, tudi ob aktivni vlogi društva Romano drom,  lahko našel primeren "laboratorij"  med Romi v Trebnjem, v Vejarju. Da ne bo pomote, to seveda ne pomeni, da bo v Trebnjem kmalu nastala tudi nova Univerza. 
Vejar, 8.4.2015

3

