Vabilo na znanstveno mednarodno srečanje ob 70. obletnici Slovenskega doma Kulturno prosvetnega društva „Bazovica“ na Reki

Raziskovanje slovenstva na Hrvaškem: včeraj, danes, jutri

Problematika slovenstva, Slovencev in njihovih potomcev na Hrvaškem do sedaj ni predstavljala večjega znanstvenega interesa. Lahko bi rekli, da je temu tako zaradi politično-zgodovinske situacije, ki se je leta 1991, ko so Slovenci na Hrvaškem pridobili status manjšinskega naroda in so na podlagi tega pridobili zakonske pravice, ki jih do tedaj niso bili deležni, spremenila. Čeprav so tega statusa deležni od leta 1991, se jih še vedno pogosto pozablja, tudi v Sloveniji.

Prvi, ki so pokazali interes za problematiko zgodovine in sodobnosti Slovencev na Hrvaškem, so bili raziskovalci na Inštitutu za narodnostna vprašanja, kjer se ta tematika kontinuirano raziskuje že od leta 1995.

Na znanstvenem srečanju želimo spregovoriti o:

· teoretskih pristopih raziskovanja slovenstva v preteklosti, sedanjosti ter viziji raziskovanja omenjene tematike v prihodnosti;

· različnih aspektih življenja Slovencev na Hrvaškem in njihovih potomcev v preteklosti, sedanjosti in prihodnosti;

· težavah s katerimi se danes soočajo Slovenci na Hrvaškem;

· primerih dobrih praks raziskovalcev iz Avstrije, Italije in Madžarske, ki bi se lahko uporabili tudi na območju Hrvaške.

Znanstveno srečanje bo potekalo 15. in 16. marca 2017 v prostorih Slovenskega doma KPD „Bazovica“ na Reki – Hrvaška.

Uradni jeziki znanstvenega srečanja so slovenščina, hrvaščina in angleščina.

Stroški prihoda in bivanja na znanstvenem srečanju niso kriti.

Prosimo, da svojo udeležbo sporočite do 1. februarja 2017. Prijavni obrazec lahko pošljete na: barbara.riman@guest.arnes.si ali inv@inv.si.

Poziv na znanstveni skup povodom 70. obljetnice Slovenskog doma Kulturno prosvetnega društva »Bazovica« u Rijeci

Slovenci u Hrvatskoj: jučer, danas, sutra

O Slovencima u Hrvatskoj do sada se nije mnogo pisalo u znanstvenoj i stučnoj literaturi. Jedan od razloga za to jesu političko-povijesne prilike. Tek 1991. godine, raspadom Jugoslavije, Slovenci su u Hrvatskoj dobili status manjinskog naroda čime su im priznata zakonska prava koja do tada nisu mogli koristiti. Unatoč tome što su u Republici Hrvatskoj dobili status nacionalne manjine, rijetko su bili predmetom interesa hrvatskih, slovenskih i stranih znanstvenika i stručnjaka. 

Inštitut za narodnostna vprašanja prepoznao je važnost promatranja života i rada Slovenaca kao manjinskog naroda na prostoru Republike Hrvatske. Željeli bismo sagledati različite aspekte iz kojih se može promatrati navedena problematika pa na znanstvenom skupu želim progovoriti o sljedećm tematskim cjelinama:

· teorijski pristupi istraživanju Slovenaca u prošlosti, sadašnjosti te vizije istraživanja u budućnosti;

· različni aspekti života Slovenaca u Hrvatskoj u prošlosti, sadašnjosti i budućnosti;

· izazovi s kojima se danas suočavaju Slovenci u Hrvatskoj;

· primjeri dobre prakse istraživača iz Austrije, Italije i Mađarske čija se istraživanja odnose na Slovence kao manjinski narod i primjena takve prakse na području Republike Hrvatske.

Znanstveni skup će se održati 15. i 16. ožujka 2017. u prostorijama Slovenskog doma KPD »Bazovica« u Rijeci (Hrvatska).

Službeni jezici skupa su slovenski, hrvatski i engleski.

Sudionici skupa sami snose troškove dolaska i noćenja tijekom trajanja znanstvenog skupa.

Molimo da svoje sudjelovanje prijavite do 1. veljače 2017. Prijavni obrazac možete poslati na: barbara.riman@guest.arnes.si ili inv@inv.si.

Invitation to scientific international meeting at the 70th anniversary of the Slovenian Home Culture Education Society »Bazovica« in Rijeka
 

Research of Slovenehood in Croatia: yesterday, today, tomorrow
 

The problem of Slovenehood, Slovenes and their descendants in Croatia has so far not been the object of a major scientific interest. It could be claimed this has been due to the political and historical situation, which changed with the year 1991, when Slovenes living in Slovenia acquired the status of minority nation along with the new legal rights related to this status. Although they acquired this status back in 1991 they are still frequently subject to oblivion, also in Slovenia. 
The first to have shown interest in the history and contemporary situation of Slovenes in Croatia were the researchers at the Institute of Ethnic Studies where this issue has been subject of a continuous scientific research since 1995.

The aim of the scientific meeting is to discuss: 
-        Theoretical approaches to the research of Slovenehood in the past and present time, along with the future vision of this research

-        Different aspects of the life of Slovenes in Croatia and their offspring in the past, present and future

-        Current problems of Slovenes in Croatia

-        Examples of good practice of researchers from Austria, Italy and Hungary, that could also be applied in the territory of Croatia

The scientific meeting will take place on March 15 and 16 in the premises of the Slovenian Home Bazovica in Rijeka, Croatia.
Official languages of the meeting are Slovene, Croatian and English.
Costs of arrival and stay are not covered.
You are requested to confirm your participation by February 1, 2017. The application form can be sent to barbara.riman@guest.arnes.si or inv@inv.si.
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