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Na vseslovenskem srečanju z delovnim naslovom »(Pre)živeti integracijo ali asimilacijo« je povsem razumljivo, da se predavatelji in razpravljavci osredotočajo na zgodovinske in sodobne vidike integracijskih, akulturacijskih in asimilacijskih procesov med slovenskimi izseljenskimi, zdomskimi in zamejskimi skupnostmi. Z inštitutskim kolegom dr. Danijelom Grafenauerjem pa želiva opozoriti še na obrnjeni vidik integracijskih procesov: kdaj, v kakšni meri in kako so se priseljenci iz slovenskih obrobnih – »zamejskih« pokrajin, večinoma prisilni prebežniki, vključevali med prebivalce osrednje Slovenije, v vsakokratnih mejah »matične« slovenske oziroma jugoslovanske države (starejše generacije priseljencev na Kranjsko in južno Štajersko so »zamejci« postali šele, ko so nove državne meje po 1. svetovni vojni ločile njihove primorske in koroške rojstne oziroma domače kraje). Medtem ko kolega Grafenauer predstavlja splošni zgodovinski vidik begunstva zamejskih Slovencev ter razvoj njihovega organiziranja, naj v svojem razmišljanju opozorim na nadpovprečno velik in v več primerih prevladujoč prispevek zamejskih izobražencev v duhovnem življenju matične oziroma osrednje Slovenije, s tem pa tudi v celoti slovenske kulture preteklega stoletja.
Ne da bi v kratkem predavanju mogli našteti vsa znana in celo znamenita imena Korošcev in Primorcev, ki so delovali ali še delujejo v matični Sloveniji, lahko v ilustracijo navedemo škofa Gregorija Rožmana, ljubljanske univerzitetne rektorje (pravnik Rado Kušej, zgodovinarja Milko Kos in Fran Zwitter), vrsto dekanov, univerzitetnih profesorjev različnih fakultet ter članov SAZU (pravniki Fran Eller – kot pesnik je bil sopotnik Moderne, Albin Ogris, Gorazd Kušej ter Boris Furlan, teolog Lambert Ehrlich, po materi deloma primorski »zamejec« Aleš Strojnik – znamenit tehnik, geolog Stanko Grafenauer, zgodovinarji Bogo Grafenauer, Sergij Vilfan in po materi Korošec Matjaž Klemenčič, pedagoginja Marica Dekleva Modic, sociolog in pisatelj Igor Škamperle itd.). Med druge prodorne ne-univerzitetne znanstvenike starejše generacije sodijo npr. botaničarka Angela Piskernik – prva slovenska doktorica naravoslovja, filolog Ivan Arnejc, jezikoslovec Franc Mišič, narodopisec Josip Šašel, fizik Lavo Čermelj – osrednja osebnost med primorskimi protifašističnimi begunci od tridesetih let dalje, po 2. svetovni vojni še teolog in zgodovinar monsinjor Ivo Juvančič.
Koroške korenine imajo znani arheologi Iva Mikl Curk, Jaroslav Šašel in Marjeta Šašel Kos ter njena sestra etnologinja Monika Kropej, v hiši Državnega zbora, kjer poteka naše srečanje, mag. Tatjana Kuster. Do nedavna sta v Sloveniji daljše obdobje delala koroška zgodovinarja Feliks Bister in Walter Lukan, kar pa še velja za zgodovinarje s Tržaškega Jožeta Pirjevca, Marto Verginella in Borisa Gombača (ter njegovega sina Jureta, prav tako že uveljavljenega zgodovinarja). Moji inštitutski kolegici, izhajajoči iz zamejstva, sta edina porabska doktorica znanosti, etnologinja Katalin Hirnök Munda ter Tržačanka, družboslovka Sara Brezigar.
Poleg že omenjenih cerkvenih dostojanstvenikov sta po koroškem plebiscitu pribežala še prošt Gregor Einspieler in kanonik Janko Arnejc, nadalje številni pravniki: Julij Felaher – najpomembnejši organizator koroških beguncev, Anton Urbanc, Blaž Rajhman, Robert Kramberger, Ferdo Miler/Müller, koroškega rodu je bil tudi Mariborčan Janko Kuster; koroška pravnica je naslednja današnja referentka Angelika Mlinar, primorska pa Zdenka Adamič. Zamejci – upravni delavci so se ob svojem poklicnem delu večinoma udejstvovali tudi na narodno-obrambnem področju. Tudi med politiki in državniki, ki so delovali v osrednji Sloveniji, je več rojenih zunaj državnih meja (ali pa so tam dlje časa delovali). Spomnimo se npr. bana in ministra Draga Marušiča, velikih županov Frana Vodopivca in Franca Schaubacha, re-emigranta iz Celovca in predsednika slovenske Narodne oz. Deželne vlade po 1. svetovni vojni Janka Brejca, re-emigranta iz Gorice in nato bana Dinka Puca, poslanca Antona Brandnerja idr.

Iz zamejstva so se med znane pripadnike izobraženskih poklicev uvrstili še zdravniki Josip Hebein, Joško Erat, Jože Volbank, Jakob Rebernik in Draško Vilfan (od priseljencev po 2. svetovni vojni še npr. Matjaž Bidovec) ter šolniki, kot so bili npr. Ivan Pregelj, France Grafenauer, Ludvik Primožič, Jože Serajnik, Janko Černut…
V osrednjo Slovenijo priseljeni umetniki na najrazličnejših ustvarjalnih in poustvarjalnih področjih so bili: glasbeniki Zdravko Švikaršič, Marij Kogoj in Emil Adamič, operna pevka Ksenja Vidali Žebre, igralki Vika Podgorska in Elvira Kralj, pisatelj Ožbalt Ilavnik – tudi sodnik, dramatik Jakob Špicar, koroški re-emigrant Fran Ksaver Meško, primorski literati Alojz Gradnik, Srečko Kosovel, Bogomir Magajna – tudi znan psihiater, Vladimir Bartol in njegova mati Marica Nadlišek Bartol, Boris Fakin – Igor Torkar. V Leksikonu »Slovenska književnost« sem naštel prek 80 zamejskih literatov, ki so v desetletju pred drugo svetovno vojno študirali ali službovali in ustvarjali v osrednji Sloveniji. Ti literati so bili pravi glasniki svojih »neodrešenih bratov« in vest slovenskega naroda. Pomislimo le na »Umreti nočejo« Ivana Preglja, »Primorske novele« Bogomirja Magajne, pesmi Alojza Gradnika in Frana Ellerja, prozo in dramatiko Frana Ksaverja Meška ter končno tudi »Požganico« Lovra Kuharja – Prežihovega Voranca.
V podkrepitev trditve o velikem pomenu zamejskih begunskih razumnikov in umetnikov za »matično« in celotno slovensko kulturo naj naštejem še nekaj vzorčnih imen iz drugih kulturnih dejavnost. V Ljubljani sta ustvarjala primorski slikar Gojmir Anton Kos in koroški Domicijan Serajnik. Že pred 1. svetovno vojno je nekaj let deloval v Ljubljani koroški publicist Filip (Lipej) Haderlap, zdaj težiščno živi na Gorenjskem koroški novinar Bojan Wakounig. Šimej Martinjak je kot begunec s Koroške prepeval v ljubljanskem opernem zboru – in si prislužil šest let koncentracijskega taborišča Buchenwald. Člani ansambla »Beneški fantje« so v desetletjih po drugi vojni predstavljali pojem primorskih emigrantov v Ljubljani. Gledališko dogajanje v slovenski metropoli že dlje časa sooblikuje Tržačan Boris Kobal.
Posebej velja opozoriti na primere po ustvarjalnosti izstopajočih družin kot so npr. koroški Zwittri: sodnik Martin se je zaposlil v Novem mestu, njegovega sina zgodovinarja dr. Frana, ki ni bil le prvi direktor partizanskega Znanstvenega instituta in ljubljanski rektor, smo že omenili. V tretji generaciji Zwittrov so onkolog dr. Matjaž, arheologinja in bibliotekarka dr. Anja, astronom dr. Tomaž, Franovi vnuki pa so teolog mag. Alek, strojnik dr. Matevž, romanistka doktorandka Ana, obetavni zgodovinar Žiga in pravnica tu v Državnem zboru Neža.

Na različnih umetniških in znanstvenih področjih so bili ali so še dejavni pripadniki iz Koroške izvirajoče prave »dinastije« Grafenauerjev: novejši veliki slovenski biografski leksikon »Osebnosti« vsebuje kitarista Andreja, zgodovinarja dr. Boga, poslanca Franca (pred 1. vojno na Dunaju in nato v Belgradu), flavtistko Ireno, literarnega zgodovinarja in etnologa dr. Ivana, literata in urednika Nika ter geologa in rudarskega strokovnjaka dr. Stanka Grafenauerja, Grafenauerjeve po rodu pa so vsaj še plesalka Marija Vogelnik, ilustratorka Eka (Marija) Vogelnik in zgodovinarka dr. Darja Mihelič. V prihodnjo izdajo leksikona sodita tudi nekdanji minister in sedanji profesor mariborske pravne fakultete dr. Božo ter zgodovinar najmlajše generacije dr. Danijel Grafenauer.
Posebej ob državni osamosvojitvi Slovenije se je povečalo tudi število slovenskih izobražencev in kulturnih ustvarjalcev, povratnikov iz zdomstva in izseljenstva ter njihovih potomcev, rojenih v tujini. Tu lahko opozorimo na nadškofa dr. Alojzija Šuštarja in dr. Franceta Rodeta, na ideologa in predsednika Demosa dr. Jožeta Pučnika, pobudnika Socialnodemokratske stranke in Sindikata »Neodvisnost« Franceta Tomšiča, poslanca mag. Marijana Schiffrerja in predsednika vlade ter »Nove Slovenije« dr. Andreja Bajuka, na pisatelja Andreja Rota in Zorka Simčiča, pevca Juana Vasleta in Marcosa Finka, začasno tudi Bernardo Fink (z možem dr. Zdravkom Inzkom, koroškim diplomatom), slikarko Marjetko (Margareto Marijo) Dolinar, umetnostno zgodovinarko dr. Irene Mislej itd. Tik pred 2. svetovno vojno pa je bil med takimi »prišleki« v Slovenijo pisatelj Lojze Kovačič, ki je svojim domačim in njim podobnim postavil literarni spomenik prav v romansiranih spominih »Prišleki«.
Že iz obdobja po 1. svetovni vojni so znani očitki, da so »prišleki« domačinom pobrali najboljše službe. Za inteligenco je to v neki meri res držalo, a se je bila prav inteligenca, ki so jo italijanske in avstrijske oblasti odpustile iz javnih služb, v največji meri prisiljena izseliti iz zasedenih krajev. Uvodnik »Narodne manjšine« je v »Slovencu« 16. 1. 1931 takole formuliral dvom v absolutno solidarnost z zamejci: »Narodne manjšine uživajo neoporečno mnogo simpatij, vendar izvirajo ta nesebična čustva večinoma le iz nepolitičnih humanitarnih krožkov, kojih glas le redko kdaj doseže mednarodno-politična omizja. Koliko jih je recimo pa med nami, če smo popolnoma odkriti, katere bi usoda goriških Slovencev ali koroških Slovencev tako pretresla, da bi bili pripravljeni do največjih žrtev? Glede tega se ne smemo udajati nikakim iluzijam in ne delajmo si nobenih komplimentov.«
Naš »knjigovodski« pregled dejavnosti zamejcev v osrednji Sloveniji lahko raztegnemo še na Slovensko akademijo znanosti in umetnosti, kjer sta bila nekdaj glavna tajnika Goričan dr. Milko Kos in Korošec dr. Gorazd Kušej. Samo med sedanjimi člani SAZU iz zamejstva naj spomnim na koroška pisatelja Petra Handkeja in Florjana Lipuša, na teologa dr. Karla Mateja Woschitza, na primorska pisatelja Borisa Pahorja in Alojza Rebulo ter že omenjenega zgodovinarja dr. Jožeta Pirjevca. (Knjižnico nedavno preminulega člana SAZU, jezikoslovca in literarnega zgodovinarja dr. Stanislava Hafnerja je njegov sin, profesor mednarodnega prava dr. Gerhard Hafner poklonil Biblioteki SAZU.)
Kot predsednika slovenskega pisateljskega društva oziroma slavističnega društva sta v Ljubljani »poslovala« tržaška pisatelja Marko Kravos in dr. Miran Košuta.
Mlajši, sposobnejši in podjetnejši se praviloma prej odselijo v zaposlitveno privlačnejše kraje. Določen »beg možganov« iz zamejstva je bila seveda intelektualna bogatitev osrednje oziroma »matične« Slovenije, hkrati pa »kolateralna« škoda za slovenske manjšine v sosednjih državah. V sodobnem času pa se zamejci na srečo lahko uspešno in zelo ustvarjalno vključijo v skupno slovensko kulturno ustvarjanje, ne da bi zato morali svoje domače bivališče zapustiti.
Kot zaključno pripombo k temu diskusijskemu prispevku, ki ne želi in ne more biti popoln faktografski pregled zamejskih ustvarjalcev v osrednji Sloveniji, velja zapisati, da bi vsebinski prikaz in ocena njihovega dela zahtevala nekajkrat več prostora in časa od tokrat razpoložljivega.
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