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Spoštovani, 

Dne 29. 05. 2012, Zavod RACIO SOCIAL v sodelovanju s Inštitutom za narodnostna vprašanja organizira okroglo mizo z naslovom »Medkulturni dialog in ohranjanje kulturne identitete priseljencev (1. in 2. generacije)«. Dogodek se bo odvijal v dvorani Celjskega mladinskega centra Celje, s pričetkom ob 17:00 uri. V programu bo svoje mesto našla tudi poezija.
Predstavitev dogodka: 

Izhodišče ideje 'medkulturnega dialoga' je priznavanje različnosti, raznolikosti in mnogoterosti sveta in  okolja, v katerem živimo. Različnost mnenj, stališč in vrednot obstaja znotraj vsake posamezne kulture kakor tudi med kulturami. 'Dialog' k različnim pogledom pristopa z željo razumevanja in učenja od tistih, ki sveta ne vidijo ali doživljajo enako kot mi sami. 

Učinkovit 'medkulturni dialog' je odprta interakcija, ki spodbuja spoštljivo izmenjavo idej med posamezniki, skupinami in organizacijami iz različnih kulturnih okolij, ter spoznavanje različnih miselnih vzorcev, skozi katere zaznavamo in razumemo svet okoli nas. Med cilji medkulturnega dialoga so razširjanje naših znanj, globlje razumevanje različnih perspektiv in praks ter povečanje udeležbe (ali svobode izbire) za zagotavljanje enakosti ter za krepitev ustvarjalnih procesov. Medkulturni dialog je komunikacijski proces, ki spodbuja identifikacijo meja, ki določajo identiteto posameznika in/ali skupnosti, hkrati pa jih naproša, da se povežejo preko teh meja in jih celo postavijo pod vprašaj. 

V vse bolj globaliziranem in medsebojno odvisnem svetu in ne nazadnje v času krize, je sposobnost spoštljivega dialoga pomembna sposobnost posameznika, skupnosti in narodov. K razvijanju medkulturnih znanj in kompetenc pomembno prispevajo institucije države in lokalnih skupnosti, vzgoje in izobraževanja, organizacije civilne družbe in privatnega sektorja, predvsem pa lahko k temu, kot aktivni državljani v okoljih našega bivanja in delovanja, pripomoremo vsi mi. Sposobnost sodelovanja družbe z raznolikostjo v svoji sredini v veliki meri opredeljuje znanja in sposobnosti potrebne za medkulturni dialog z ostalim svetom. 

Kako se soočati z izzivi raznolikosti? Je vključevanje priseljencev ob hkratnem ohranjanju kulturnih identitet lažje, če država prizna, da je država priseljevanja in oblikuje politiko 'integracije priseljencev'? Se strah in sovraštvo do drugačnosti in tujstva jemljeta resno? Kakšni so napori medkulturnega dialoga predstavnikov državnih institucij, ki imajo neposredne stike s priseljenci in njihovimi potomci? Kakšne so izkušnje, potrebe po vključevanju in želje za ohranjanje kulturne identitete prebivalcev iz drugih in tretjih držav v našem okolju? 

Udeleženci okrogle mize:

O teh vprašanjih in izzivih na Celjskem bodo skupno z vami razpravljali gostje okrogle mize: Nada Harder iz Oddelka za upravne notranje zadeve na UE Celje, mag. Olga Bezenšek Lalić, direktorica CSD Celje, Živko Beškovnik iz Javnega sklada RS za kulturne dejavnosti, Matej Loparič z Ministrstva za notranje zadeve, Danijela Tešanović Kalaba, pripadnica 2. generacije iz srbske skupnosti in Jasmin Šehović, pripadnik 2. generacije islamske skupnosti, Felicita Medved, raziskovalka migracij in državljanstva. Razpravo bo moderiral dr. Boris Jesih, višji znanstveni sodelavec na Inštitutu za narodnostna vprašanja.

Že izvedene aktivnosti v okviru programa »Svet v Sloveniji, Slovenija v svetu«

Zavod RACIO SOCIAL je pričel z izvajanjem programa »Svet v Sloveniji, Slovenija v svetu« v začetku leta 2011. Namen programa je, da se ljudem na Celjskem skozi različne aktivnosti predstavijo življenje in kulture tujcev na Celjskem. Pri izvajanju programa sodelujemo z različnimi narodnostnimi skupnostmi in društvi na Celjskem z namenom predstavitve in bogatitve kulturne dediščine, vzpodbujanja strpnosti, rušenja stereotipov in lažjega vključevanja državljanov tretjih držav v družbo. 

V okviru programa se odvijajo različni dogodki (predstavitve, predavanja, delavnice). Do sedaj se je zgodilo pet večjih dogodkov: predstavitev islamske skupnosti skozi kulinarične dobrote ob izteku meseca ramazana na Mestni tržnici Celje (01. 09. 2011), predstavitev tradicionalne kitajske medicine (13. 10. 2011), predstavitev delovanja Srbskega kulturnega in humanitarnega društva Desanka Maksimović ob dnevu praznovanja slave društva (31. 10. 2011), predstavitev pomena in načina praznovanja islamskega novega leta, dneva hidžre (26. 11. 2011) in Večer društva SKHD Desanka Maksimović ob počastitvi slovenskega kulturnega praznika (08. 02. 2012). Odvijale so se tudi delavnice za osnovnošolce na Osnovni šoli Lava in na Osnovni šoli Štore. Avgusta 2011 pa je pričela delovati tudi svetovalna pisarna za pomoč državljanov tretjih držav, ki je le tem na voljo vsak torek med 15:00 in 18:00 uro na sedežu Zavoda RACIO SOCIAL (Kersnikova ulica 19, 3000 Celje).
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