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Vabilo na zaključni seminar
ki  bo potekal v soboto, 26.9.2009, med 10h in 15h v prostorih Slovenskega etnografskega muzeja (Metelkova 2 v Ljubljani).

Društvo Afriški center zaključuje s ciklusom okroglih miz na temo razvoja in migracij, katerega namen je ozaveščanje slovenske javnosti o razvojnih izzivih afriških držav. Dogodki potekajo v okviru projekta »What say you about international development?« financiranega s strani Minority Rights Group International. 

Zaključni seminar je namenjen razpravi o vseh aspektih migracij, ki smo jih obravnavali na okroglih mizah, udeleženci pa bodo na njem prejeli tudi izobraževalno gradivo, ki je rezultat projekta. 
Še posebej udeležbo priporočamo študentom, dijakom in novinarjem, ki bi se radi spoznali s problematiko migracije in razvoja. Gotovo bo koristil tudi prostovoljcem, ki imajo namen obiskat Afriko ter vsem, ki delajo v šolskem sistemu kot učitelji ali snovalci izobraževalnega sistema.
Seminar bo potekal v dveh sklopih, dopoldanskem in popoldanskem.
Seminar je brezplačen. Prijavite se na afriskicenter@yahoo.com oz. na 031 683543. Pri tem navedite, prosim, če ste vegitarjanec/ka.
Program:
10h

Registracija, sprejem, podelevanje izobraževalnega gradiva in pozdrav udeležencem

10:15h do 12h

v dopoldanskem sklopu bodo predavali dr. Janez Pirc (Inštitut za narodnostna vprašanja, Društvo Afriški center), Roberto Baretto (Društvo Afriški center) in Idris Fadul (Društvo Afriški center). Govorili bomo o vzrokih in oblikah sodobnih mednarodnih migracij v in iz Afrike, zgodovinskih vrstah migracij med Afriko in Evropo ter vplivih migracij na delžele izvora in cilja. Na koncu bo čas posvečen diskusiji.
12h do 13h

Ponudili bomo brezplačno afriško kosilo 
13h do 15h

V popoldanskem sklopu bodo Eyachew Tefera (Inštitut za afriške študije, Društvo Afriški center), Samo Košnik (Društvo Afriški center) in Metka Naglič (Amnesty International Slovenije) predavali o podobi afriških migracij in migrantov v Sloveniji v medijih in slovenskem izobraževalnem sistemu ter o migracijah v povezavi s človekovimi pravicami. Na koncu bo čas namenjen diskusiji.
15h

zaključek seminarja
Sodelovali bodo tudi Afričani, ki živijo v Sloveniji, in prispevali svoje neposredne izkušnje o obravnavanih temah. 
Seminar bo povezoval Max Zimani (Društvo Afriški center). 

Vabljeni!

Lep pozdrav,

Društvo Afriški center

