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Vabilo
Društvo Afriški center vas ob zaključku projekta »Izobraževanje za razvoj na trdnih temeljih« vabi, da se udeležite okrogle mize z naslovom Afrika v slovenskem šolskem sistemu, ki bo potekala 6. oktobra 2010 ob 17.uri v veliki dvorani Mestne hiše v Ljubljani.

Okroglo mizo bo uradno odprl župan MOL, g. Zoran Janković.
Okrogla miza »Afrika v slovenskem šolskem sistemu« predstavlja zaključek projekta »Izobraževanje za razvoj na trdnih temeljih«, ki ga izvaja Društvo Afriški center. Na okrogli mizi bomo predstavili poročilo projekta o obravnavi Afrike in Afričanov v izbranih slovenskih osnovnošolskih in srednjošolskih zgodovinskih in geografskih učbenikih. Poleg poročila nam bodo priznani govorniki okrogle mize predstavili proces nastajanja in spreminjanja učbenikov ter učnih načrtov, preučili kako dvigniti raven ozaveščenosti,  kritičnosti in senzibilnosti vseh vpletenih v izobraževalnem sistemu do predstavljanja Afrike in afriških razvojnih tematik, kot so podane znotraj učnega procesa. Skupaj  iskali odgovore na vprašanja, ki se vse pogosteje porajajo:

· So slovenski učenci in dijaki deležni uravnotežene obravnave Afrike in drugih kultur?
· Ali je sprejemljivo govoriti  o primernosti Afrike »za poseljevanje belcev« in »nepravičnem razdeljevanju kolonij« med posameznimi državami brez problematiziranja (neo)kolonializma?

· Ali smo v zmoti, ko predvidevamo, da imajo učbeniki vlogo podajati uravnotežen pogled na politiko, zgodovino, gospodarstvo in etnično strukturo sveta in s tem osnovo, na kateri bodo dijaki in učenci lahko sami kritično presojali svet in si ustvarili svoja stališča?
Govorniki:
g. Zoran Janković, župan Mestne občine Ljubljana, uvodni pozdrav
g. Vasja Kožuh, Založba Rokus Klett
dr. Janez Pirc, Društvo Afriški center, Inštitut za narodnostna vprašanja

g. Rene Suša, društvo Humanitas

dr. Jurij Senegačnik, Založba Modrijan
g. Igor Lipovšek, Zavod RS za šolstvo
g. Max Zimani, Društvo Afriški center, moderator

Vljudno vabljeni!
Za več informacij se obrnite na e-naslov: afriskicenter@yahoo.com ali na telefonsko številko: 041 784 610 (Amy) ali 041 339 978 (Max).
Projekt sofinancira Vlada Republike Slovenije. Mnenje in vsebina projekta ne predstavljata uradnega stališča Vlade Republike Slovenije. 


