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25. LET KASNEJE

Uvod (namen projekta)

V okviru projekta bo potekalo usposabljanje za Rome, ki si želijo najti zaposlitev. Cilj je opogumiti Rome, izboljšati njihovo samopodobo in jih opremiti z znanji za uspešen vstop na trg dela. Pri tem bo uporabljen pristop individualne pomoči, ki se je v preteklosti izkazala za najuspešnejšo metodo. Vzpostavljen bo profil tako imenovanega »zaposlitvenega agenta«, ki bo Romom omogočal informacije, potrebne za vstop na trg dela, pomoč pri iskanju potencialnih delodajalcev, hkrati pa tudi stik delodajalcev s to ciljno skupino. V okviru projekta bodo izvedene tudi delavnice za usposabljanje romskih svetnikov, saj je za enakost možnosti na trgu dela ključno predstavljanje romskih interesov in sodelovanje na politični ravni. Tako se bo oblikovala mreža med romskimi svetniki, kar bo pripomoglo k izmenjavi znanj in izkušenj. Tretji del projekta se nanaša na vzpostavitev romske akademske mreže, kjer bo omogočena povezava med študenti Univerze v Ljubljani ter romskimi predstavniki in aktivisti v luči dviga socialnega kapitala romskih predstavnikov.

Dejavnost Inštituta za narodnostna vprašanja je bila namenjena  romskim svetnikom. 

***

Vsaka narodna skupnost je sestavljena iz množice posameznikov, ki verjamejo (so bili naučeni), da pripadajo skupnosti sorodnih posameznikov. V srednjeevropskem modelu tvorbe narodov je še prepričanje, da so narodi naravne kategorije, da imajo narodi celo skupen biološki izvor. Resen razmislek pokaže, da temu ni tako. Narodi so zgolj in samo oblike socialne organiziranosti posameznikov, in to različnih posameznikov. Te različne posameznike združujejo (združijo) v celoto (če proces poenostavim) ekonomija, inteligenca in politika. Slovenski Romi nimajo na nobenem o omenjenih področjih omembe vrednega kapitala. 
Se je v zadnjega četrt stoletja (od leta 1989 – od Ustavnih amandmajev k Ustavi SRS, ko so Romi postali ustavna materija) njihov položaj kaj spremenil na bolje? Tam, kjer so začeli tako rekoč iz nič, je napredek opazen. Ampak, pomembnejše vprašanje je, zakaj capljajo Romi v Prekmurju na mestu? Zakaj so obsojeni na življenje pod steklenim pokrovom? Smo za njihovo nesrečo krivi le Ne-Romi? Ali so Romi skupnost, ki je sorodna skupnosti, ki jo opisuje Giuseppe Tomasi di Lampedusa v svojem slavnem romanu Il Gattopardo. V romanu avtor zapiše umotvor: “Tutto cambia affinché nulla cambi”. (slo. vse je potrebno spremeniti, da se ne bi nič spremenilo). Meni se zdi, da bi bil prevod ustreznejši, če bi zapisali: “čeprav se vse spreminja, se ni nič spremenilo”. 
***

Torej, Romi so bili na ustavni ravni prvič omenjeni leta 1989. V ustavnem amandmaju LXVII k Ustavi Socialistične Republike Slovenije, toč. 1, je zapisano:

»Poleg razmerij, glede katerih je v tej ustavi posebej določeno, da se uredijo z zakonom, ureja Skupščina republike Slovenije v okviru pravic in dolžnosti republike z zakonom tudi druga razmerja, ki so skupnega pomena za delovne ljudi in občane na naslednjih področjih:

(…)

(4) način uresničevanja posebnih pravic Romov;

(…)
 .
Sam sem ostal zvest zagovornik idej, ki sta jih ob nastajanju slovenske države zagovarjala pionirja boja za pravice Romov v Sloveniji, Rajko Šajnovič in Vlado Rozman. 
Njunemu spominu in dolžnemu spoštovanju navajam njuna predloga, ki sta nastala ob koncu 80. oziroma na začetku 90. let. Oba sta objavljena v legendarnem zborniku Inštituta za narodnostna vprašanja (Romi na Slovenskem) Razprave in gradivo, 25, 1991.
Takole pravi Rajko Šajnović:

V imenu slovenskih Romov predlagam, da se v IV. poglavju »Svoboščine, pravice in dolžnosti človeka in občana« s posebnim amandmajem uredi status Romov v Republiki Sloveniji. Predlagam, da se za 43. amandmajem doda nov 44. amandma, s katerim se v 250. členu ustave doda v prvem odstavku za besedami: italijanski, oziroma madžarski, beseda (IN ROMSKI) narodnosti je zajamčena pravica, da svobodno uporablja svoj jezik (ROMANI ČHIP), izraža in razvija svojo nacionalno kulturo ter v ta namen ustanavlja organizacije, uporablja svoje narodnostne simbole ter uresničuje druge, z ustavo določene pravic«.

Še nekaj misli iz zapisa Vlada Rozmana; priznam, da sem nekaj misli tudi izpustil; ne želim, da bi bil ponovno, kot že tolikokrat, pogosto zlonamerno, napačno razumljen.
     »Kot Romi živimo v Sloveniji že tisočletja. Tukaj smo preživeli veliko ponižanj, kajti vedno smo bili kot etnična skupina manjvreden narod potisnjen na rob družbe. Danes, ko se končno Slovenija osamosvaja in postaja suverena država naroda, ki ji pripada, v njej živi, se rojeva in umira. Moram pa poudariti, da tukaj v Sloveniji že tisočletja živimo, se rojevamo in umiramo tudi mi Romi.

         Končno želimo, da se uvrsti na dnevni red tudi naša romska problematika. Želimo vedeti, kam spadamo. Želimo postati suvereni in priznani del slovenske države, tako kot so priznane nacionalne manjšine.«

(…)
»Na celotnem območju slovenske države želimo obravnavati združevanje vseh v Sloveniji živečih Romov kot ZVEZO o ZDRUŽEVANJU ROMOV na območju celotne Slovenije.

Končno želimo enkrat razpravljati o problemih, ki nas vse težijo zato iznašamo Inštitutu za narodnostna vprašanja naslednje predloge:

1. Da pri reševanju nacionalne pravice Romov nima pravice nihče odločati o naši bodočnosti, ali kakorkoli vsiljevati svoje nazore in svojo voljo, razen nas Romov samih.

2. Če je Slovenija dežela, v kateri živimo že tisočletja, smo lahko le enakopravni Slovenci ali kvečjemu nacionalna manjšina kot so Italijani in Madžari, ki živijo tukaj. Mislim, da nam to dejansko že pripada, kajti naši otroci obiskujejo slovenske šole, poleg materinega govorijo slovenski jezik, delamo v slovenskih ustanovah in podjetjih ter živimo za slovensko družbo in slovenski obstoj in čas.

3. Nočemo in ne želimo biti še nadalje izrinjeni na rob družbe, kjer namesto nas odločajo o naši usodi drugi.

Hočemo svoje pravice do dela, do obveznosti do države in do napredka. Hočemo se naslanjati predvsem na svoje lastne moči, si izboljšati življenjsko raven, oblikovati izobrazbo in svoje življenje na slovenski ravni. Želimo biti del slovenske družbe, katero sestavljamo in v kateri živimo.

Mislim, da se bo z dobro voljo, razumevanjem in dobrim medsebojnim sodelovanjem dalo rešiti marsikaj, tudi naš problem.«
 

Ideja o izenačitvi statusa romske narodne skupnosti s položajem italijanske in madžarske narodne skupnosti, je bila blizu tudi nekaterim pomembnim raziskovalcem. Dr. Dušan Plut je meseca maja leta 1991 zapisal:

V novi slovenski ustavi je potrebno opredeliti Rome kot avtohtono etnično skupnost ter v zakonodaji postaviti temelje za uresničitev njihovih posebnih kolektivnih pravic do lastnega jezika, kulture in drugih etničnih posebnosti. Reševanje romskega vprašanja torej ne bo več možno prepustiti zgolj finančnim možnostim in pripravljenosti posameznih občin ali krajevnih skupnosti v katerih živijo Romi. Seveda pa bo potrebno tudi aktivnejše sodelovanje samih Romov, zlasti na področju vzgoje in izobraževanja, zaposlitve in urejanje bivalnih pogojev. Samoorganiziranost je osnova za izboljšanje lastnih razmer ter ohranitev lastne kulturne identitete. Romom je potrebno do novih volitev zagotoviti pravico do neposredne zastopanosti v predstavniških telesih oblasti
.

Inštitut za narodnostna vprašanja si je ob nastajanju nove slovenske ustave prizadeval, da bi v Ustavi navedli večje število narodnih manjšin. Zapisali smo:

»Dograditi kaže ustavno opredelitev posebnih pravic narodnosti (narodnih manjšin). Pri tem bi kazalo poleg izrecno navedenih italijanske in madžarske narodnosti (narodne manjšine) v ustavi določiti, da ustavni zakon lahko opredeli nekatere (posebne) pravice in (poseben) položaj drugih avtohtonih etničnih skupnosti na območju Republike Slovenije, zlasti pa še romske skupnosti. Ustavni zakon naj bi v tem primeru določil tudi območje (ozemlje), na katerem se te posebne pravice etničnih skupnosti uresničujejo.«

Žal je prevladal močan slovenski raziskovalno-politični lobi, ki je ugotovil, da so Romi etnična skupnost, ki bo verjetno v neki daljni prihodnosti postal nekaj, kar imenujemo narod. Rome je slovenska država leta 1990 izdala. S tem, ko zavestno ohranja okolje, ki je opisano v romanu Il Gattopardo, se izdaja nadaljuje.
Kako smo se proti tem zablodam, proti filozofiji gattoparda in proti očitnim diskriminatornim praksam borili v okviru projektnih aktivnosti Romano kher?

1. s poimenovanjem – to ni tako nedolžno, kot se na prvi pogled zdi. 

Ime je vsekakor najpomembnejši del, ali naj rečemo, je bistvena obeležba identitete. Z imenom, torej z izrazom, s pojmom, z nazivom, naslovom identiteto tako rekoč potrdimo, jo učvrstimo in v tem smislu tudi ustalimo.

V našem primeru smo to počeli s striktno rabo sintagme avtohtona romska narodna skupnost; Romi so tretja tradicionalna, klasična, zgodovinska narodna skupnost (manjšina) v Sloveniji. V tej luči bi se morali vesti tako Romi, kot pripadniki Ne-Romskih narodov; poimenovanje se le polagoma uveljavlja. Ne-Romi, posebej pripadniki večinskega naroda, ne želijo opustiti kolonialnih praks. Kaj pa, če Romi postanejo »urejena« narodna manjšina? Bo še toliko potreb po zaposlitvi socialnih delavcev (iz vrst večinskega naroda) na CSD in dodatnih učiteljev v OŠ za dodatno učno pomoč? Koga bomo pa raziskovalci »proučevali«, če bodo tudi Romi postali kopije dolgočasnih Slovenčkov?
Na tem mestu ponovno poudarjam, kot sem to storil že nič koliko krat, pa se očitno nikogar ne prime: ko govorimo o ureditvi narodno manjšinskega varstva v Sloveniji govorimo o klasičnih, tradicionalnih, zgodovinskih, avtohtonih narodnih manjšinah. To so tiste skupnosti, ki ohranjajo dolgotrajne, trdne in trajajoče vezi s to državo. To so populacije, ki niso bile preseljene ali priseljene. To velja tudi za Rome. Priseljeni Romi iz področij bivše SFRJ sodijo pod okrilje Deklaracije Republike Slovenije o položaju narodnih skupnosti pripadnikov narodov nekdanje SFRJ v Republiki Sloveniji. Sestavljavci Deklaracije so nerazumno izpustili iz nabora priseljenih populacij zajetno skupino Romov. Romi v Ljubljani, Velenju in v Mariboru so v največji meri priseljenci iz območja SFRJ, oziroma držav, ki so nastale na njenih razvalinah. Zato ne sodijo v domeno zaščite, ki jo določa 65. člen Ustave Republike Slovenije.
Rezultat projektnega dela je tudi predlog zakona (v luči promocije ideje o avtohtoni romski narodni skupnosti) o Samoupravni romski narodni skupnosti, ki bi nadomestil sedanjo, povsem ponesrečeno, korporativno Kardeljansko participativno ureditev. Sam nimam dovolj moči, da bi se goreče boril za uresničitev ideje o Samoupravni romski narodni skupnosti, kot je to na primer počel mag. Krivic na primeru izbrisanih. Dodaten razlog je tudi v tem, da se to početje zdi jalovo: znotraj romske narodne manjšine ni premočrtne odločitve o tem, kako do te ideje priti. Ogromno je obratov in preobratov, polagoma se še meni dozdeva, da vem, kaj je vsebina pojma ciganska posla. Včasih se mi zdi, da so Romi zadovoljni s socialno podporo tudi na področju politike.
Nove sile, ki se pojavljajo znotraj romske skupnosti so na las podobne novim silam v slovenski politiki. Zajadrajo visoko na energiji nujno potrebnih sprememb, že kmalu pa se izkaže, da gre za zelo osebne, praktične interese in potrebe. 
In nenazadnje,  ne vem, če se je vredno boriti za pravice drugih. Pravice se ne podeljujejo, pravice si je potrebno izboriti! 
2. promoviranje ideje, da lahko samo neposredno izvoljeni predstavniki Romov, torej romski svetniki, predstavljajo in zastopajo romsko narodno skupnost; žal je sedanja ureditev političnega zastopstva Romov zapisana prav v duhu rešitev, proti katerim se je boril Vlado Rozman in jih opisuje Giuseppe Tomasi di Lampedusa.
3. kakšne tehnike smo uporabili v luči uresničitve te zamisli?
a. mreženje med romskimi svetniki; izkušnje so pestre, od solidnega razumevanja problematike, do prepričanja, da sem v kinodvorani in gledam film Slobodana Šijana, Ko to tamo peva. Škoda, da ni uspela ideja o računalniški mreži med romskimi svetniki. Škoda, da niso zaživele tam, kjer je bilo to možno, pisarne za romske svetnike v romskih naseljih.
b. delavnice za romske svetnike z udeležbo znanih univerzitetnih učiteljev in politikov. Na različnih koncih Slovenije. Do sedaj jih je bilo osem, zadnjo, deveto po vrsti bomo pripravili na Fakulteti za družbene vede v Ljubljani, konec oktobra, na začetku novembra. 
c. priprava priročnika za romske svetnike. Priročnik pokaže, kakšen je razkorak med ureditvijo manjšinskega varstva v primeru italijanske in madžarske narodne manjšine in kje so ostali Romi. Priročnik je na nek način zbir nalog, ki čakajo romske svetnike v prihajajočem mandatu na področju uresničevanja t.m. posebnih narodno manjšinskih pravic.
d. obnavljanje portala za romske svetnike, kar bi v povezavi z idejo mreženja med romskimi svetniki lahko dvignilo raven participativne komunikacije. Védenje o obstoju portala skušamo širiti tudi med Ne-romsko populacijo. Toda žal je še tako, da se Rome želi videti le znotraj tradicionalnega stereotipnega obrazca. In ne nazadnje,
e. vključevanje študentov v proces sodelovanja z romskimi svetniki. Mene zelo veseli, ko se oglasi kakšen moj študent, ki je sedaj diplomat, in poroča, da je v Strasbourgu srečal romskega svetnika, ki se ga spominja še iz predavanj.
Zaključek

Kako uspešni smo bili pri našem delu? Imamo ustrezne merske enote, da bi lahko izmerili naš uspeh? Sam sem pričakoval več otipljivosti. Ampak, očitno je za velike spremembe potreben čas, in predvsem kontinuirano delo, na celotnem poselitvenem območju Romov v Sloveniji. Da se sproži plaz, je potrebno dolga leta frcati kamenčke po melišču. 
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