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Nisem posebno goreč zagovornik tako imenovanih globalnih zaščitnih zakonov. Analiza učinkov podobnih rešitev (Italija, Avstrija, Slovenija) pokaže, da se zaradi teh zakonov manjšinski svet ni bistveno spremenil na bolje. Običajno je sveta borba za vseobsegajoči in vsemogočni zakon le alibi za manjšinske politične elite, prave ali umišljene, da se je nekaj (ogromno) naredilo, za mukotrpno uresničitev določb zakona v vsakdanjem življenju, pa naj poskrbi nekdo drug. Kljub vsej skepsi, ki me preveva pri omembi globalnih zaščitnih zakonov, pa mi spoznanja dolgoletnega ubadanja z manjšinskimi tematikami pravijo, da si (narodne) manjšine ne morejo privoščiti luksuza, da bi zamudili katerokoli priložnost za pomik (narodno) manjšinske skupnosti iz obrobja (slovenske) družbe. Na tej ločki je tudi Zakon o romski narodni skupnosti vreden pozornosti. 
Obstoječi zakon o romski skupnosti je doživel prav takšno usodo, kot so jo doživeli vsi t.i. globalni zaščitni zakoni za zaščito narodnih manjšin v mnogih evropskim državah. Ker se ubada z dolgim spiskom zelo različnih tematik, ki so v pristojnosti različnih ministrstev, je ostal zgolj fasada, za katero se razreševanje romske problematike odvija po povsem drugih poteh. Zaradi zakona o romski skupnosti se je le malo premaknil položaj romske skupnosti na bolje. Nekoč sem izjavil, da je zakon cenena pravniška puhlica. Ko to izjavim poslušam očitke, da to govorim zato, ker ni bil sprejet moj predlog zaščitnega zakona. Prepričan pa sem, da bi resna analiza pokazala, da imam prav. Je ob takšni ideološki zasnovi zakon sploh potreben? Zakon naj kar ostane, koristi sicer nikomur ne, velike škode pa tudi ne povzroča, recimo. Vse, kar je zabeleženo v zakonu se da urediti (se ureja, je že urejeno) v področnih zakonih. To prakso poznamo tudi v primeru urejanja položaja italijanske in madžarske narodne manjšine. 
V bran vsem tistim, ki so si prizadevali za pripravo in sprejem Zakona o romski narodni skupnosti pa velja povedati, da je bila ob sprejemanju zakona organizacijska struktura še zelo monolitna. Sedaj imamo nove (politične) subjekte, ki lahko suvereno sodelujejo pri urejanju lastnega položaja.
Zakon o Romski skupnosti v Republiki Sloveniji v 3. členu določa, da 
»Republika Slovenija zagotavlja uresničevanje posebnih pravic na področju izobraževanja, kulture, zaposlovanja, urejanja prostora in varstva okolja, zdravstvenega in socialnega varstva, obveščanja in soodločanja v javnih zadevah, ki se nanašajo na pripadnike romske skupnosti, s tem zakonom, drugimi zakoni, podzakonskimi akti in akti samoupravnih lokalnih skupnosti ter s posebnimi programi in ukrepi državnih organov ter organov samoupravnih lokalnih skupnosti«. 

Zakon bi bil učinkovit tedaj, če bi se problemski sklopi prevedli v področno zakonodajo. Problem t.i. globalnih zaščitnih zakonov je, da nimajo skrbnika uresničevanja zakona. Če je to Urad za narodnosti, tudi prav, ampak pristojnosti urada so, v primerjavi s posameznimi ministrstvi, šibke.
Potrditev, ali zanikanje moje opombe o kilavi vrednosti zakona je možno doseči le s pazljivo analizo učinkov zakona. Te analize nimamo. Zato bo moja razprava v nadaljevanju zgrajena le na mojem poznavanju posameznih tematik. Zakon govori o posebnih pravicah pripadnikov romske skupnosti; te niso nikjer zabeležene. Nikjer tudi niso zabeleženi elementi pozitivne diskriminacije. Vsebino pojma povzemam po zapisu Benjamina Flandra, ki pojem pozitivne diskriminacije opisuje takole: »Na splošno z izrazom pozitivna diskriminacija označujemo z zakonom določeno začasno različno oziroma prednostno pravno obravnavanje določenih kategorij oseb pri uresničevanju pravic, ki so pravnim naslovljencem praviloma zagotovljene v enakem obsegu in pod enakimi pogoji.« 
Področja, ki so predmet posebne omembe v zakonu so: izobraževanje, kultura, zaposlovanje, urejanje prostora in varstva okolja, zdravstvenega in socialnega varstva, obveščanja in soodločanja v javnih zadevah, ki se nanašajo na pripadnike romske skupnosti. 
Vseh tematik ni mogoče predstaviti. O 5. členu Zakona (prostor) bo govoril mag. Stane Baluh, o kulturi in romskem jeziku pa je bilo med Romi samimi že veliko povedanega; spominjam se dogajanja ob izvajanju projekta Dvig socialnega in kulturnega kapitala v okoljih, kjer živijo predstavniki romske skupnosti. Takole gre zgodba:

Stopim v romsko hišo in med vrati me zadane vprašanje:

»kdaj boš pa mene zaposlil? Ja, pa moja hčerka bi tudi lahko bila romska pomočnica! Štiri milijone evrov imaš, pa denar deliš samo tistim, ki so lažni Romi, tistim, ki ne želijo biti Romi! Na poglej, pesmi v romskem jeziku, slovar romskega jezika, vse to smo mi naredili… zastonj… drugi pa so dobili milijone, pa nič naredili!« 

Ob takšnih razlagah mi iz spomina prikoraka zapis Rade Uhlika v delu Srpskohrvatsko-ciganski rečnik (romane alava), kjer zapiše:

»A sada da se vratimo ponovo na naše Cigane. Poleg ostaloga, oni imaju jednu osobinu kojom se vidno razlikuju od susednjih naroda. Svaki pojedinac smatra, naime, da svoj jezik poznaje 'bolje od drugoga'. Ta čudna pojava može se zapaziti na svakom koraku. Ciganin iz jednog sela 'zna bolje govoriti' od svog saplemenika iz obližnjeg sela, koji, po njegovom mišljenju 'krši i lomi jezik'. Ako neku reč slučajno ne zna,odmah tvrdi, da nije ciganska, već da je 'čergaška'. On će vam bez ustezanja kazati u lice da ne znate ciganski. Eto,iz tih razloga naići će ova zbirka ponegde na ogorčenu kritiku, a naročito kod pismenijih Cigana.«

Moja pozornost bo namenjena dvema segmentoma, ki sta tudi sicer pogosto predmet mojega zanimanja: izobraževanje in politična participacija.
a. Izobraževanje

Na področju izobraževanja je bil storjen velik korak naprej. V tej luči velja omeniti nekaj pomembnih gradiv in dokumentov: a) Navodila za prilagajanje programa OŠ za romske učence (1993); b) Navodila za izvajanje programa OŠ za učence Rome za 9-letno osnovno šolo (2000); c) Strategijo vzgoje in izobraževanja Romov v Republiki Sloveniji (2004) in č) Strategija vzgoje in izobraževanja Romov v Republiki Sloveniji (Dopolnilo z strategiji 2004) – 2011. Romsko tematiko omenjata tudi Zakon o osnovni šoli
 in Zakon o vrtcih
.
Da bi se izboljšal uspeh romskih otrok v osnovni šoli sta bila vpeljana še dva korektiva: a) v osnovnih šolah, ki jih obiskujejo romski učenci, se je za delo z učenci Romi sistemiziralo dodatno delovno mesto strokovnega delavca in b) v šolsko okolje je stopil romski pomočnik, oziroma koordinator
. 
Pravilnik o spremembah in dopolnitvah Pravilnika o normativih in standardih za izvajanje programa osnovne šole, se romske problematike dotika v 8.a. členu z naslovom, dodatni strokovni delavec za delo z učenci Romi. Vsi ti ukrepi so pripeljali do tega, da se povečuje vpis romskih otrok v šolo. 
Toda omembe vredna so tudi stran pota romskega izobraževanja: ciganska dvojka (spuščanje otrok v višje razrede brez znanja); šolanje nadaljujejo v šolah (šulah) za Rome. Tako Romi v šali in z veliko mero cinizma imenujejo (bivše) Ljudske univerze, ki se v okoljih, kjer živijo predstavniki romske narodne manjšine različno imenujejo; problem romskih otrok v šolah za otroke s posebnimi potrebami je še vedno prisoten. Tako kot se povečuje število otrok Romov v rednih šolah, tako se povečuje tudi število romskih otrok v šolah za učence s posebnimi potrebami. Terensko raziskovanje je razkrilo še dve pogosti zlorabi: »lahkotno podeljevanje« odločb o odlogu vstopa otrok v osnovno šolsko izobraževanje. In omeniti velja še pojav izobraževanja na domu.
b. Soodločanje v javnih zadevah, ki se nanašajo na pripadnike romske skupnosti
Na nedavni konferenci z mednarodno udeležbo v okviru projekta Romano kher, ki je bila v Radencih sem govoril o korelaciji med politično participacijo in umeščanjem Romov v prostor. Danes bom razpravo zaključil z opombami, ki govorijo o nuji iskanja rešitev politične participacije romske narodne skupnosti na podoben način, kot je to urejeno za pripadnike italijanske in madžarske narodne skupnosti.

Sedanja ureditev politične problematike v zakonu o romski skupnosti je skladna s tutorsko percepcijo večinskega naroda do Romov. To je mogoče trditi tako za lokalno samoupravo, kot za nacionalno raven. Posebej problematična je sestava reprezentativnega organa, Sveta. Politično predstavništvo Romov je neka čudna mešanica reprezentativne demokracije in samoupravnega korporativizma. Sestava sveta je takšna zato, ker to ustreza tako državi (ne glede na to, katera politična opcija je na oblasti), kot delu romske narodne manjšine. Spominjam se, da so bili do moje tedanje zamisli odklonilni skorajda vsi tedanji romski voditelji. Nekaj je k temu prispevalo nepoznavanje slovenskega narodno manjšinskega zaščitnega modela, pretežni del zavračanja pa je izviral iz znane politične kombinatorike: kaj pa če ne bom izvoljen? Dobro je imeti še enega asa v rokavu, z demokracijo včasih ni šale. 

Že pred mnogimi leti sem predlagal podobno rešitev, kot jo poznamo za italijansko in madžarsko narodno manjšino. Rešitve so zapisane v Zakonu o samoupravnih narodnih skupnostih iz leta 1994
. Danes menim, da ne bi bilo prav nič narobe, če bi ta zakon (o SNS) doživel skromno dopolnilo 1. člena, v katerem bi zapisali (dodali): 

»Za uresničevanje posebnih pravic, ki jih zagotavlja ustava Republike Slovenije, za uveljavljanje svojih potreb in interesov in za organizirano sodelovanje pri javnih zadevah, ustanovijo pripadniki italijanske, madžarske in romske narodne skupnosti na območjih, kjer avtohtono živijo, samoupravne narodne skupnosti«. 

Romi so tretja tradicionalna narodna manjšina v Sloveniji in ni potrebe, da bi bil njihov participativni model drugačen od ostalih klasičnih narodnih manjšin. Nisem pa prepričan, da bi se s takšno rešitvijo strinjali Italijani in Madžari.

10. člen Zakona o romski skupnosti pa bi preprosto črtali. Oziroma bi njegovo vsebino nadomestili z naslednjo vsebino: »Zastopstvo romske narodne skupnosti ureja Zakon o samoupravnih narodnih skupnostih«. 

Naj na tem mestu poudarim, da je sedanji privilegiran položaj Zveze Romov Slovenije nastal v drugačnih okoliščinah. Danes ni nobene potrebe več po njenem ekskluzivnem statusu. Nikoli pa ne smemo pozabiti na pionirsko vlogo, ki jo je Zveza Romov imela v zadnjih dvajsetih letih. In na ogromno pozitivnega dela, ki ga je Zveza Romov opravila v preteklih letih.
Hipotetični prikaz sestave Sveta romske skupnosti v novi sestavi: Svet sestavljajo vsi romski svetniki, ki so izvoljeni v skladu z določili Zakona o lokalni samoupravi v 20 občinah. Sedež Sveta Romske skupnosti bi moral biti v Ljubljani. Prenos sedeža Sveta Romske skupnosti v Ljubljano je več kot simbolnega pomena. Iz periferije bi se pomaknili k centrom političnega odločanja. Če bi se ugotovilo, da so Romi tradicionalno, dolgotrajno in stalno naseljeni še v drugih občinah (recimo Ribnica), bi veljalo povečati članov Sveta. Mnogi pravijo, da Romi niso usposobljeni za sofisticirano delov politiki. Verjetno je temu res tako. Tegobo se da rešiti z intenzivnim izobraževanjem. Ustrezno rešitev bi veljalo poiskati tudi za Sinte. 

Iz zaščitnega modela so izključeni vsi priseljeni Romi (podobno kot so iz modela varstva manjšin izključeni Italijani, Madžari, če živijo zunaj narodno mešanega ozemlja). Priseljenim Romom pripadajo vse pravice iz naslova ohranjanja jezika in kulture (61. člen Ustave RS
), kot to velja za vse priseljence. Torej, priseljenim Romom ni sogovorec Urad za narodnosti, ampak Ministrstvo za kulturo, nekaj malega tudi Ministrstvo za izobraževanje, znanost in šport. Bilo bi pa modro, če bi lokalne oblasti v mestih, kjer je prisotno tudi romsko prebivalstvo (Maribor, Velenje, Ljubljana) oblikovali ustrezne konzultativne in participativne modele.
Je mogoče govoriti o diskriminaciji pripadnikov romske skupnosti, v primerjavi s tistimi na tradicionalnem poselitvenem prostoru? Mislim, da NE! Diskriminacija pomeni kršenje točno določene pravice, to je pravice do enakega obravnavanja. Bila bi huda diskriminacija na etnični osnovi, če bi Romi v nekem okolju, kjer dolgotrajno živijo (na primer Ribnica) izrazili zahtevo po posebnem manjšinskem statusu, pa jim ga država ne bi priznala. 
Še misel za konec:

Brez vloge samih Romov se bo spremenilo le malo, pa še to zelo počasi. Sam sem izjemno vesel, da se je v preteklih desetih letih spremenilo marsikaj. Pojavili so se novi akterji, novi subjekti. Romi niso več samo zaprti v svoj etno-krog. Toda še vedno se kažeta samo dve poti za izhod iz obrobja – pridobiti socialni in kulturni kapital ter to uporabiti za pobeg iz romske skupnosti, ponikniti med večinskih narodom, ali pridobljeni socialni in kulturni kapital uporabiti za ugodno individualno življenje iz naslova vodenja romske skupnosti. 

Vse premalo je še rabe političnega, socialnega in kulturnega kapitala v luči povečevanja tistega, kar bi lahko imenovali romsko javno dobro.
Če želimo povečati njihovo odgovornost za lasten razvoj, če jih želimo pretvoriti v subjekt lastnega razvoja, ki ne bo večno prisesan na državne socialne jasli, potem jim je potrebno zagotoviti ustrezen nivo samouprave, ki ji načelujejo odgovorni, legitimno izvoljeni romski predstavniki. Le tako bi se sklenil trikotnik vsakega političnega delovanja, ki je sestavljen iz pravic, dolžnosti in odgovornosti.
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